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Protokoll  Nr. 422 

über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeind e Oberndorf an der Melk 
 
 
am Dienstag, dem 31. Oktober 2017 
 
in Oberndorf an der Melk, Sitzungssaal des Gemeindeamtes. 
 
Beginn: 19 Uhr        
Ende: 19 Uhr 30 
           
Die Einladung erfolgte per Einladungskurrende und per e-mail (lt.Einverständniserklärung). 
 
 
Anwesend waren: 

1. Bürgermeister Franz Sturmlechner 
2. Vizebürgermeister Seiberl Walter 

 
Die Mitglieder des Gemeinderates: 

1. Rupf Mario  
3. Gassner Martin 
4. Handl Herbert 
5. Mitterbauer Johann 
6. Punz Andreas 
7. Gundacker Dieter 
8. Aigner Reinhard 
9. Hörhan Elfriede 
10. Fahrnberger Stefan 
11. Rötzer Gerhard 
12. Doppler Markus 
13. Sedlmayer Rupert 
14. Umgeher Franz 
15. Wondraczek Gerhard 
16. Kaiblinger Thomas 
17. Penzenauer Helga 
18. Reinhardt Brigitte 

 
 
Entschuldigt abwesend waren:  Kendler Martha 
 
 
Nichtentschuldigt abwesend waren:  Mitterbauer Christian 
 
 
 
Außerdem anwesend waren:  

1. Plank Juliana, Schriftführerin 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Sturmlechner Franz  
 

Die Sitzung ist beschlussfähig. 
Die Sitzung ist öffentlich. 
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• Öffentliche Sitzung 
 

1. Genehmigung bzw. Abänderung des letzten Gemeinderatssitzungsprotokolls Nr. 421 
      Öffentliche Sitzung vom 21.9.2017 und Protokoll 168 Nichtöffentliche Sitzung 

2. Errichtung eines Kanalanschlusses Melkuferweg 12 - Auftragserteilung 
3. Bauhofzubau; Baumeisterarbeiten – Auftragserteilung 
4. Bauhofzubau; Zimmererarbeiten - Auftragserteilung 

5. Bauhofzubau; Spenglerarbeiten - Auftragserteilung 
6. Bauhofzubau; Dachdecker  - Auftragserteilung 
7. Aufnahme eines internen Darlehens für den Leitungskataster Wasserversorgung 

8. Kirtags- und Wirtschftswerbung, Gemeindebeitrag 
9. Übernahme der Hofzufahrt Pieber / Schallhaas in Gstetten ins öffentliche Gut 
10. Bauhofzubau; Kunststoff-Fenster – Auftragserteilung. 
 

 
• Nichtöffentliche Sitzung 

 
11. Personalangelegenheit 

12. Personalangelegenheit. 
 
 
 
 
Beschluss:  
 

Zu Punkt 1) 
Genehmigung bzw. Abänderung des letzten Gemeinderat ssitzungsprotokolls Nr. 421 
Öffentliche Sitzung vom 21.9.2017 und Protokoll 168  Nichtöffentliche Sitzung 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass gegen das Sitzungsprotokoll der letzten Sitzung bislang keine Einwände 
erhoben wurden. Das Sitzungsprotokoll gilt als genehmigt. 
 
 
 
 
Zu Punkt 2) 

Errichtung eines Kanalanschlusses Melkuferweg 12 – Auftragserteilung 
 
Das Grundstück Melkuferweg 12, GST. 109/7, KG Oberndorf wird bebaut, es muss jedoch erst der 
Kanalanschluss für diese Liegenschaft errichtet werden. 
Es liegt hiefür ein Angebot von der Firma Schweighofer Bau, St.Georgen mit einer Anbotssumme von Euro 
6.083,76 vor. 
 
Befangenheit:  GGR Mario Rupf verlässt vor Beratung und Beschlussfassung wegen Befangenheit den 
Raum. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes:   
„Der Gemeinderat möge die Auftragserteilung an Firma Schweighofer Bau in St.Georgen beschließen.“ 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Zu Punkt 3) 

Bauhofzubau; Baumeisterarbeiten – Auftragserteilung 
 
Für die Errichtung eines Zubaues zum Bauhof wurden für die Baumeisterarbeiten 2 Angebote eingeholt. 
  Fa. Schweighofer Bau, St.Georgen  € 63.121,08 inkl.MWSt. 
  Fa. ZÖFA Baubüro GmbH, Mank  € 66.470,64 inkl.MWSt. 
 
Somit hat die Fa.Schweighofer Bau, St.Georgen das wirtschaftlich günstigste Angebot eingebracht. 
 
Befangenheit:  GGR Mario Rupf verlässt vor Beratung und Beschlussfassung wegen Befangenheit den 
Raum. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: 
„Der Gemeinderat möge die Auftragserteilung an die Fa.Schweighofer Bau beschließen.“ 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
 
 
Zu Punkt 4) 

Bauhofzubau; Zimmererarbeiten – Auftragserteilung 
 
Für die Zimmererarbeiten beim Bauhofzubau wurden 4 Angebote eingeholt: 
 Fa.Holzbau Winkler, Wieselburg  € 18.320,39 exkl.MWSt. 
 Fa.Ratay GmbH, Ybbs    € 19.137,20 exkl.MWSt. 
 Fa.Holzbau Strigl GmbH, Lunz am See  € 18.536,19 exkl.MWSt. 
 Fa.Hans Drascher GmbH, Pöchlarn  € 17.852,85 exkl.MWSt. 
 
Somit hat die Fa.Hans Drascher GmbH, Pöchlarn das wirtschaftlich günstigste Angebot eingebracht. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: 
„Der Gemeinderat möge die Auftragserteilung an die Fa.Hans Drascher GmbH in Pöchlarn beschließen.“ 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
 
 

Zu Punkt 5) 

Bauhofzubau; Spenglerarbeiten – Auftragserteilung 
 
Für die Spenglerarbeiten beim Bauhofzubau wurden Angebote eingeholt. 

inkl.MWSt. 
 Fa.Fischer GmbH, Oberndorf a.d.Melk  € 4.068,26  
 Fa.Ratay GmbH, Ybbs    € 3.907,39 
 Fa.Holzbau Winkler, Wieselburg  € 3.973,39 
 Fa.Ondrusek Andreas, Oberndorf a.d.Melk € 3.817,02 
 
Somit hat die Fa.Ondrusek aus Oberndorf a.d.Melk das wirtschaftlich günstigste Angebot eingebracht. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: 
„Der Gemeinderat möge die Auftragserteilung an die Fa.Andreas Ondrusek, Oberndorf a.d.Melk beschließen.“ 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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Zu Punkt 6) 

Bauhofzubau; Dachdecker  - Auftragserteilung 
 
Für die Dachdeckerarbeiten beim Bauhofzubau wurden Angebote eingeholt. 

inkl.MWSt. 
 Fa.Holzbau Winkler, Wieselburg  € 7.999,12 
 Fa.Ratay GmbH, Ybbs    € 8.704,22 
 Fa.Fischer GmbH, Oberndorf a.d.Melk  € 7.912,19  
 
Somit hat die Fa.Fischer GmbH, Oberndorf a.d.Melk das wirtschaftslich günstigste Angebot eingebracht. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: 
„Der Gemeinderat möge die Auftragserteilung an die Fa.Fischer GmbH, Oberndorf a.d.Melk beschließen.“ 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
 
 

Zu Punkt 7) 

Aufnahme eines internen Darlehens für den Leitungskataster Wasserversorgung 
 
Der Bürgermeister erläutert, dass für die Finanzierung des Leitungskatasters für die Wasserversorgung nicht 
genügend Rücklagen vorhanden sind. 
Daher wird ein internes Darlehen in Höhe von Euro 25.000,- von der Kanalrücklage aufgenommen. 

Bedingungen:  
• Darlehensgewährung und Rückzahlung müssen im Gemeindehaushalt dargestellt werden 
• Verrechnung interner Zinsen in Höhe der auf Spareinlagen gewährter Zinsen  

Laufzeit:            5 Jahre 
Rückzahlung:     5.000 Euro jeweils am 1.12. 
Verzinsung:       Anpassung an den durchschnittlichen Zinssatz der Sparguthaben bei Raiffeisenbank  

und Volksbank. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: 
„Der Gemeinderat möge beschließen, ein internes Darlehen auf 5 Jahre in Höhe von Euro 25.000,-- für den 
Leitungskataster der Wasserversorgung mit einem durchschnittlichen Zinssatz der Sparguthaben bei 
Raiffeisenbank und Volksbank aufzunehmen.“ 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
 
 

Zu Punkt 8) 

Kirtags- und Wirtschftswerbung, Gemeindebeitrag 
Mit Gemeinderatsbeschluss vom 16.9. 2010 wurde die Neustrukturierung der Kirtagswerbung beschlossen, 
mit Beschluss 11.02.2016, Protokoll 412 wurde der Beschluss verlängert und ist nun ausgelaufen. 
 
Der Bürgermeister erläutert dass der Gemeindebeitrag zur Kirtags- und Wirtschaftswerbung vorerst für ein 
Jahr verlängert werden soll.  
Die Kirtagszeitung erscheint 2 mal jährlich. Es werden damit auch andere Aktionen der Wirtschaft finanziert. 
 
Aufgaben der Marktgemeinde Oberndorf a.d.Melk: 

• Die Gemeinde Oberndorf ist Veranstalter der 3 Kirtage im Jahr 
• Die Gemeinde setzt die Höhe der Marktstandgebühr fest und lukriert diese auch 
• Die Gemeinde bezahlt die Kosten für 2x Bewirtung (Musikkapelle, Volkstanzgruppe, Schuhplattler), 

weiters Kehrmaschine, Müllgebühren für den Kirtagsabfall, organisiert die Verkehrsregelung 
• Die Gemeinde übernimmt die Verteilung des Rundschreibens  

Aufgaben der Oberndorfer Wirtschaft:  
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Auslagerung der Werbeagenden von der Gemeindeverwaltung und vom Gemeindebudget. 
2 x im Jahr erscheint die Kirtags- und Wirtschaftszeitung unter dem Motto „Marktplatz Lebensraum Oberndorf“ 
mit einer Druckauflage von 12.500 Stück, Versand als Postwurfsendung: 12.250. 
Die Einnahmen für die Inserate gehen in den Kirtagstopf, die Ausgaben wie für Administration, Inseratverkauf, 
Konzeption, Grafik, Produktion, Postversand  werden aus diesem Pool beglichen. 
 
Werbekostenbeitrag der Marktgemeinde: 2 % der Kommunalsteuereinnahmen. 
Gegenleistung im redaktionellen Teil:  Einbau von Berichten der Marktgemeinde Oberndorf a.d.Melk. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: 
„Der Gemeinderat möge den Gemeindebeitrag zur Kirtags- und Wirtschaftswerbung in oben beschriebener 
Höhe für das Jahr 2018 nach Maßgabe der vorhandenen Mittel, beschließen.“ 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
 
 

Zu Punkt 9) 

Übernahme der Hofzufahrt Pieber / Schallhaas in Gstetten ins öffentliche Gut 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass von den Liegenschaftseigentümern Pieber Johannes, Gstetten 2 und 
Schallhaas Franz, Gstetten 3 ein Ansuchen um Übernahme ins öffentliche Gut der privaten Hauszufahrt für 
beide Liegenschaften, vorliegt. Dieser Weg wurde 1998 von der Marktgemeinde ausgebaut und asphaltiert, da 
wir verpflichtet wurden, dem Postbus einen Umkehrplatz zur Verfügung zu stellen. 
In der Niederschrift vom 27.7.1998 wurde festgehalten, dass die Weginteressenten den Weg ohne 
Grundablöse ins öffentliche Gut abtreten müssen und die Marktgemeinde für die Vermessungskosten 
aufkommen wird.  
Der Weg soll daher jetzt auf Kosten der Gemeinde vermessen und danach ins öffentliche Gut der 
Marktgemeinde Oberndorf übernommen werden. 
Davon teilweise betroffene Grundstücke: 890/5, 890/4 und 38/1 KG 22122 Oberndorf. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: 
“Der Gemeinderat möge der Vermessung des Privatweges “Hauszufahrt Pieber / Schallhaas in Gstetten” auf 
Kosten der Gemeinde und der nachfolgenden Übernahme ins Öffentliche Gut zustimmen.” 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
 
 
 
 

Zu Punkt 10) 

Bauhofzubau; Kunststoff-Fenster – Auftragserteilung. 
 
Für die Kunststoff-Fenster beim Bauhofzubau wurden Angebote eingeholt. 

inkl.MWSt. 
 Fa. Objektfenster, Enner Alois, Grub 7 Oberndorf a.d.Melk € 10.342,05 
 Fa. Handl Herbert, Diesendorf 20, 3243 St.Leonhard a.F. € 12.118,42 
 
Somit hat die Fa.Objektfenster Vertriebs GmbH, Grub 7, Oberndorf a.d.Melk das wirtschaftslich günstigste 
Angebot eingebracht. 
 
Antrag des Gemeindevorstandes: 
„Der Gemeinderat möge die Auftragserteilung an die Fa.Objektfenster Vertriebs GmbH, Grub 7, Oberndorf 
a.d.Melk beschließen.“ 
 
Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 
Abstimmungsergebnis: einstimmig. 
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• Nichtöffentliche Sitzung 

 
 

Zu Punkt 11) Personalangelegenheit 1:  siehe Protokoll Nr. 169 Nichtöffentliche Sitzung. 

Zu Punkt 12) Personalangelegenheit 2: siehe Protokoll Nr. 169 Nichtöffentliche Sitzung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

v.g.g. 
 
 
 
Vorsitzender:        
 
 
Bgm.Franz Sturmlechner      
 
 
 
 
Für den Klub der SPÖ:          Für den Klub der FPÖ: 
 
 
GGR Martin Gassner      Hörhan Elfriede 
 
 
 
 
 
Schriftführerin:  
 
Plank Juliana 


